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Вступ. Креатин і креатинін є постійними 
компонентами плазми і залишкового азоту крові. 
Основним місцем синтезу креатину в організмі 
людини є печінка. Із неї він надходить у м’язи, де 
за участю ферменту креатинфосфокінази підда-
ється фосфорилуванню з утворенням креатинфо-
сфату, який є субстратом для синтезу АТФ 
(креатинкіназний шлях ресинтезу АТФ). При 
цьому із креатинфосфату утворюється креатинін, 
який виводиться з організму нирками. Крім того, 
креатинін може утворюватися з креатину спон-
танно (неферментативно) за рахунок дегідратації 
(відщеплення молекули води) [2]. 

На частку креатину і креатинфосфату припа-
дає до 60% небілкового азоту м’язів. Креатинфо-
сфат і креатин відносяться до тих азотистих екст-
рактивних речовин м’язів, які беруть участь у 
хімічних процесах, пов′язаних з м’язовим скоро-
ченням [3]. Порушення (зміни) у функціональній 
активності м’язів насамперед відображаються в 
показниках креатину і креатиніну в сироватці 
(плазмі) крові, а тому їх кількісне визначення 
служить маркером стану м’язів.  

Існуючий метод визначення креатину [1] 
базується на перетворенні його в креатинін за 
наявності хлоридної кислоти і температури 130ºС 
(автоклавування). При цьому використовується 
3 мл сироватки крові. Ці умови обмежують вико-
ристання даного методу в клініці.  

Мета дослідження. Розробити простий, до-
ступний для використання в клінічних лабораторі-
ях метод кількісного визначення креатину і креа-
тиніну в одній пробі сироватки (плазми) крові.  

Принцип методу. Креатинін у лужному се-
редовищі взаємодіє з пікриновою кислотою з 
утворенням забарвлених сполук. Інтенсивність 
забарвлення пропорційна концентрації креатині-
ну. Визначення креатину в сироватці (плазмі) 
крові засновано на його властивостях перетворю-
ватися гідролітичним шляхом у креатинін. Знаю-
чи вихідний вміст креатиніну в пробі і ту кіль-
кість його, яка визначається в аналогічній пробі 
після перетворення в ній креатину в креатинін, за 
приростом концентрації останього судять про 
концентрацію креатину. Із кількості креатиніну, 

отриманого при визначенні суми креатин-
креатинін, вираховують рівень креатиніну й 
отриману різницю перемножують на 1,16 
(коефіцієнт переведення креатиніну в креатин). 

Хід виконання. У центрифужну пробірку 
вносять 1,5 мл сироватки (плазми) крові, 0,5 мл 
дистильованої води і 1,0 мл 10% трихлороцотової 
кислоти, перемішують скляною паличкою і через 
10 хв центрифугують 10 хв при 3000 об/хв.  

Визначення креатиніну. До 1 мл центрифу-
гати, що відповідає 0,5 мл сироватки (плазми) 
крові, додають 0,5 мл 2% розчину пікринової 
кислоти, 0,5 мл 10% розчину NaOH і струшують 
впродовж 3-5 хв. До проб добавляють 1,5 мл дис-
тильованої води, струшують чи перемішують 
скляною паличкою і через 15 хв колориметрують 
при зеленому світлофільтрі (довжина хвилі 
530 нм; 500-560 нм) у кюветі з робочою шири-
ною 10 мм проти контрольної проби. 

Контрольна проба. До 3 мл води добавля-
ють 0,5 мл 2% розчину пікринової кислоти і 
0,5 мл 10% розчину NaOH. 

Розрахунок концентрації креатиніну в сиро-
ватці (плазмі) крові можна проводити як за каліб-
рувальним графіком, так і за стандартним розчи-
ном креатиніну. 

Визначення креатину. До 1 мл одержаної 
центрифугати додають 0,5 мл 2н HCl, пробірки 
закривають алюмінієвою фольгою і ставлять на 
киплячу водяну баню на 3 год. Після охолоджен-
ня в проби послідовно вносять 0,5 мл 2н NaOH, 
0,5 мл 2% розчину пікринової кислоти, 0,5 мл 
10% розчину NaOH, струшують, добавляють 1 мл 
води і колориметрують при 530 нм проти контро-
льної проби. Отримане значення екстинкції за 
калібрувальним графіком чи стандартним розчи-
ном креатиніну знаходять вміст суми креатинін-
креатин. Із цієї величини вираховують рівень 
креатиніну і різницю множать на коефіцієнт 1,16. 

Побудова калібрувального графіка. Готу-
ють три водних розчини креатиніну: 10 мг/л 
(88,5 мкмоль/л), 20 мг/л (177 мкмоль/л) і 50 мг/л 
(442,5 мкмоль/л). До 0,5 мл кожного розчину вно-
сять 0,5 мл 2% розчину пікринової кислоти, 
0,5 мл 10% розчину NaOH, струшують і додають 
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2,5 мл води. Колориметрують проти контрольної 
проби при 530 нм. За одержаними даними буду-
ють калібрувальний графік. 

Розрахунок за стандартним розчином кре-
атиніну. Готують стандартний розчин креатині-
ну (20 мг/л, 177 мкмоль/л). Проводять визначен-
ня екстинкції в сироватці (плазмі) крові і станда-
ртному розчині, як описано вище. Вміст креати-
ніну в пробі знаходять за формулою: 

С=177×Е д/Е ст. мкмоль/л, де: 
С – вміст креатиніну в сироватці (плазмі)  

крові (мкмоль/л); 
177 – стандартний розчин креатиніну 

(мкмоль/л); 
Е д – екстинкція сироватки (плазми) крові; 
Е ст. – екстинкція стандартного розчину. 
За нашими даними вміст креатину в плазмі 

крові в практично здорових чоловіків, віком від 

35 до 50 років, склав 185±16,7 мкмоль/л, а креа-
тиніну – 171,0±12,6 мкмоль/л. 

Перспективи подальших досліджень. У 
подальшому доцільно вивчати особливості зміни 
рівня креатину та креатиніну при різних патоло-
гічних станах. 
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Резюме. Розроблено метод визначення загальної 
антиоксидантної активності плазми (сироватки) крові. 
Він заснований на гальмуванні плазмою (сироваткою) 
крові пероксидного окиснення ліпідів головного мозку 

щурів і характеризується простотою виконання, досту-
пністю реактивів і доброю відтворюваністю. 
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Вступ. На сьогодні не викликає сумніву той 
факт, що виникнення і розвиток широкого кола 
захворювань людини і тварин супроводжується 
активацією вільнорадикальних реакцій пероксид-
ного окиснення ліпідів та окисної модифікації 
білків [1,2,3]. Основними механізмами активації 
таких реакцій є значне збільшення генерації ра-
дикалів кисню, так званих активних форм кисню 

(АФК) – супероксидного аніонрадикалу (О2     ), 
гідроксильного радикалу (НО•), синглетного кис-
ню (′О2), пероксиду водню (Н2О2), гіпохлоритані-
ону (ClO-) тощо, а також вивільнення іонів заліза 
(Fe2+) із його клітинних депо. 

Процесові запуску і розвитку вільнорадика-
льних реакцій протидіють антиоксиданти. Основ-
ні антиоксиданти плазми крові та механізм їх дії 
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